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H μελέτη και η καταγραφή της ιστορίας της νεό-
τερης Ευρώπης από τα τέλη του Μεσαίωνα έως 
τις μέρες μας έχουν απορροφήσει μεγάλο μέρος 

της διεθνούς βιβλιογραφίας, αφού από την ευρωπαϊκή 
ήπειρο εκκίνησαν ή σε αυτή επικεντρώθηκαν τα περισ-
σότερα φαινόμενα που διαμόρφωσαν την παγκόσμια 
ιστορία.

Ο John Merriman, ο οποίος κατέχει την έδρα 
Charles Seymour στο Τμήμα Ιστορίας του Πανεπιστη-
μίου Yale, είναι από τους πλέον ειδικούς μελετητές της 
Νεότερης Ευρωπαϊκής Ιστορίας, από την περίοδο της 
Αναγέννησης και μετέπειτα, έχοντας συγγράψει πλήθος 
σχετικών μελετών και επιστημονικών άρθρων. Μάλι-
στα, το βιβλίο του A History of Modern Europe since the 
Renaissance εκδόθηκε για πρώτη φορά το 1996 και από 
τότε έχει γνωρίσει τέσσερις επανεκδόσεις ενώ παράλ-
ληλα έχει μεταφραστεί σε διάφορες γλώσσες, μεταξύ 
των οποίων και στα κινεζικά. Το εν λόγω πόνημα δι-
δάσκεται στα μεγαλύτερα πανεπιστήμια των ΗΠΑ αλ-
λά και σε αντίστοιχα ιδρύματα πολλών άλλων χωρών, 
δεδομένου ότι είναι γραμμένο με τρόπο τέτοιο, ώστε 
να αποτελεί ένα εξαίρετο εγχειρίδιο για φοιτητές. Η τέ-
ταρτη έκδοση του βιβλίου, του 2019, είναι αισθητά επι-
καιροποιημένη και περιλαμβάνει τα πλέον πρόσφατα 
γεγονότα που σχετίζονται με την παγκοσμιοποίηση, τη 
διεθνή τρομοκρατία, την έκρηξη του προσφυγικού και 
τη μαζική μετανάστευση, τον λαϊκισμό καθώς και την 
αναβίωση των εθνικισμών. Η παρούσα έκδοση έχει με-
ταφραστεί στα ελληνικά και με ιδιαίτερη χαρά την πα-
ρουσιάζουμε στην εκπαιδευτική κοινότητα της πατρίδας 
μας, αλλά και στο ευρύ κοινό.

Οι αφηγηματικές ικανότητες του Merriman καθι-
στούν το βιβλίο του εύληπτο, κατανοητό και εξόχως 
γοητευτικό. Επιπλέον, το πλήθος χαρτών και η δομή 
του, με τη χρήση των πλέον σύγχρονων παιδαγωγικών 
και διδακτικών εργαλείων, το αναδεικνύουν σε ιδανική 
επιλογή για τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων 
της εκπαίδευσης.

Η Ιστορία της νεότερης Ευρώπης του Merriman όχι 
μόνο παρακολουθεί και καταγράφει τις ποικίλες διπλω-
ματικές, πολιτικές και στρατιωτικές εξελίξεις που καθό-
ρισαν την ευρωπαϊκή ήπειρο, αλλά ταυτόχρονα εξετάζει 
ενδελεχώς τις πολιτισμικές διαδρομές και επιρροές, τις 
ευρύτατες δημογραφικές ανακατατάξεις καθώς και τις 
σημαντικές ιδεολογικές μεταβολές που συνέβησαν στην 
Ευρώπη, σε μια μακρά ιστορική διαδρομή περίπου επτά 
αιώνων. Με τον τρόπο αυτό, φωτίζει τον ευρωπαϊκό πο-
λιτισμικό πλούτο της Γηραιάς Ηπείρου, αλλά και την αλ-
ληλεπίδρασή του με τον υπόλοιπο εξωευρωπαϊκό κόσμο.

Ολοκληρώνοντας την ανάγνωση αυτής της θαυμά-
σιας μελέτης, ο αναγνώστης θα έχει αποκτήσει μια επο-
πτεία της νεότερης ευρωπαϊκής ιστορίας. Επιπρόσθετα 
όμως, όπως ο ίδιος ο Merriman σημειώνει, θα προ-
βληματιστεί, αφού «πέρα από το να εξετάζουμε τους συ-
ναρπαστικούς θριάμβους και τις βροντερές τραγωδίες 
ως οργανικά μέρη της σύγχρονης ευρωπαϊκής ιστορίας, 
χρειάζεται παράλληλα να κοιτάζουμε κατάματα τις φο-
βερές προκλήσεις που η ήπειρος και ο κόσμος μας αντι-
μετωπίζουν σήμερα».

Ιάκωβος Δ. Μιχαηλίδης
Καθηγητής Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας,  

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Εισαγωγικό σημείωμα  
στην ελληνική έκδοση
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Ε ίμαι πολύ χαρούμενος που παρουσιάζω την τέταρ
τη έκδοση του βιβλίου Ιστορία της νεότερης Ευρώ-
πης. Δεν μπορούμε να κατανοήσουμε τα γεγονότα 

και τις προκλήσεις του παρόντος στην Ευρώπη και αλ
λού, αν δεν έχουμε κατανοήσει πρώτα το παρελθόν. Ελ
πίζω ότι οι φοιτητές θα βρουν στο ανά χείρας βιβλίο ένα 
χρήσιμο εργαλείο για αυτή τη σημαντική προσπάθεια.

Σήμερα, η Ευρώπη αντιμετωπίζει τρεις σοβαρές 
προκλήσεις: η πρώτη προέκυψε από τη δράση οργα
νώσεων όπως η Αλ Κάιντα και το Ισλαμικό Κράτος, οι 
οποίες προκάλεσαν ένα νέο είδος σύγκρουσης, αυτό 
που γνωρίζουμε πια ως «πόλεμο κατά της τρομοκρα
τίας». Η δεύτερη σχετίζεται με γεγονότα όπως ο ολέ
θριος εμφύλιος πόλεμος στη Συρία, η γενικευμένη 
αστάθεια σε μεγάλο μέρος της Μέσης Ανατολής και σε 
περιοχές της Αφρικής, καθώς και η έντονη φτώχεια σε 
αυτές τις δύο ηπείρους, που έχουν προκαλέσει μια συ
νεχή ροή προσφύγων και μεταναστών που ελπίζουν να 
φτάσουν στην Ευρώπη για να βρουν μια καλύτερη ζωή. 
Χιλιάδες άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στη Μεσόγειο 
σε αυτή την αγωνιώδη προσπάθεια. Για αιώνες, η Ευ
ρώπη έστελνε κύματα μεταναστών σε άλλα μέρη του 
κόσμου, ιδιαίτερα στη Βόρεια και τη Νότια Αμερική. 
Τώρα το μοτίβο έχει αντιστραφεί: πρόσφυγες και μετα
νάστες, τόσο αυτοί που έφτασαν στα τελευταία χρόνια 
όσο και εκείνοι που εγκαταστάθηκαν κατά τις προη
γούμενες δεκαετίες έχουν συντελέσει στη θρησκευτική 
και πολιτισμική πολυμορφία των σύγχρονων ευρωπαϊ
κών κρατών.

Η τρίτη πρόκληση αφορά την ενίσχυση της απήχη
σης του δεξιού υπερεθνικιστικού λαϊκισμού σε πολλές 
–αν όχι στις περισσότερες– ευρωπαϊκές χώρες, ένα 
φαινόμενο που μεταξύ άλλων καλλιεργεί κλίμα εχθρό
τητας εναντίον προσφύγων και μεταναστών. Το ίδιο, 
δυστυχώς, ισχύει και για τις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου 
ιδίως μετά την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ ως προέ
δρου το 2016 υπάρχει εμφανής αναβίωση των ομάδων 
που ευαγγελίζονται τη λευκή υπεροχή. Οι συσχετισμοί 

με το ευρωπαϊκό παρελθόν είναι ευδιάκριτοι και σε αυ
τή την περίπτωση. Σε κάποιο βαθμό, η Ευρώπη φαί
νεται να ξαναζεί την ξενοφοβία και τον υπερεθνικισμό 
των δεκαετιών του 1920 και του 1930, χωρίς, ελπί
ζουμε, τις ίδιες άκρως καταστροφικές συνέπειες ενός 
παγκόσμιου πολέμου. Όπως κατέδειξε η παγκόσμια οι
κονομική κρίση που ξέσπασε το 2008, οι διασυνδέσεις 
οικονομιών, εθνών και κοινωνιών σε όλο τον κόσμο 
είναι ευκρινέστερες από ποτέ.

Σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, η ιστο
ρία της Ευρώπης δεν μπορεί να γίνει κατανοητή αν δεν 
εστιάσουμε στην αλληλεπίδραση της Ευρώπης με πο
λιτισμούς του υπόλοιπου κόσμου. Πέραν κάθε αμφι
βολίας, οι Ευρωπαίοι εδώ και αιώνες έχουν διδαχθεί 
πολλά από τους πολιτισμούς της Ασίας, της Αφρικής, 
της Μέσης Ανατολής και της Αμερικής. Παράλληλα, 
μέσω της εμπορικής επαφής, της κατάκτησης και της 
πνευματικής, θρησκευτικής και πολιτικής επιρροής, 
αλλά τελικά και μέσω της αποαποικιοποίησης, οι ευ
ρωπαϊκές δυνάμεις και οι πολιτισμοί επηρέασαν τις 
ιστορικές πραγματικότητες των μη δυτικών λαών.

Επιπλέον, η τέταρτη αυτή έκδοση αναδεικνύει με 
περισσότερες λεπτομέρειες ζητήματα φυλετισμού και 
ρατσισμού μέσα από τη μακρά, θλιβερή διαδρομή τους 
στο ευρωπαϊκό ιστορικό πλαίσιο. Ο ρόλος αυτών των 
ζητημάτων έχει ξεχωριστή σημασία στα κεφάλαια που 
αναλύουν την αποικιοκρατία και, ειδικότερα, τον «νέο 
ιμπεριαλισμό» που εκείνη σηματοδότησε, τόσο κατά 
την περίοδο από τα μέσα του 1880 έως το ξέσπασμα 
του Á  Παγκοσμίου Πολέμου το 1914, όσο και κατά 
την ίδια τη μεγάλη σύγκρουση, αλλά και κατά τη μετα
πολεμική εμπειρία της Ευρώπης και των αποικιοκρα
τούμενων λαών. Το βιβλίο μας καθιστά εφικτή την 
ένταξη πρόσφατων ευρωπαϊκών γεγονότων και προ
κλήσεων στο πλαίσιο των αλλαγών και της συνέχειας 
με το παρελθόν.

Οι αποικιακές αυτοκρατορίες της Ευρώπης σφυρη
λατήθηκαν μέσω της στρατιωτικής της υπεροχής και 

Πρόλογος
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των μονόπλευρων, δολοφονικών πολέμων που διεξή
γαγε εναντίον αυτόχθονων λαών. Αναμφίβολα, ο δυνα
μισμός του ευρωπαϊκού εμπορίου και της διαδικασίας 
κατάκτησης και εποίκησης είχε ισχυρό αντίκτυπο στην 
ιστορική εξέλιξη της Ασίας, της Αφρικής και της Αμε
ρικής, αλλά και των ευρωπαϊκών λαών. Είναι ακόμα 
μια περίπτωση με την οποία η ιστορία προσφέρει τα 
μαθήματά της: από τη μια, η Ισπανική Αυτοκρατορία 
αντανακλούσε τον συνδυασμό του απολυταρχισμού της 
μοναρχίας της με την αποφασιστικότητα να ασπαστούν 
οι αυτόχθονες πληθυσμοί τον καθολικισμό – με τη βία, 
εφόσον ήταν απαραίτητο. Από την άλλη, η αναπτυσ
σόμενη Αγγλική Αυτοκρατορία βασίστηκε σε μεγάλο 
βαθμό στο εμπόριο, ενώ πολλοί Ευρωπαίοι εγκατα
στάθηκαν στις αγγλικές αποικίες της Βόρειας Αμερικής 
αναζητώντας θρησκευτική ελευθερία. Σε αντίθεση με τη 
διαδικασία οικοδόμησης της Ισπανικής Αυτοκρατορίας 
έναν αιώνα νωρίτερα, οι Άγγλοι δεν επιδίωξαν ιδιαίτε
ρα να μεταστρέψουν τους αυτόχθονες λαούς προς τον 
χριστιανισμό, αλλά περισσότερο να τους απωθήσουν 
από τις περιοχές που οι ίδιοι είχαν αποικήσει. Έτσι, οι 
ισπανικές αποικίες αντικατόπτρισαν ένα μοντέλο κρατι
κού συγκεντρωτισμού, τη στιγμή που οι αγγλικές αποι
κίες εξελίχθηκαν σε υπόδειγμα αποκέντρωσης που θα 
αποτυπωνόταν χαρακτηριστικά με την ομοσπονδιακή 
δομή των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής, όπως 
αποκρυσταλλώθηκε μετά τον επιτυχημένο Πόλεμο της 
Ανεξαρτησίας από τη βρετανική κυριαρχία (1775
1783). Επιπρόσθετα, σε αυτή τη νέα έκδοση, δίνουμε 
ακόμα μεγαλύτερη βαρύτητα στην περίοδο της βρετανι
κής κυριαρχίας στην Ινδία.

Η τέταρτη έκδοση εστιάζει επίσης στον ρόλο του 
πολέμου στην ιστορική εξέλιξη των ευρωπαϊκών κοι
νωνιών από τον Μεσαίωνα. Το 1922, ο Λέων Τρότσκι, 
ένας από τους επιφανέστερους Ρώσους κομμουνιστές, 
περιέγραψε σε ομιλία του τον πόλεμο σαν «μια μεγά
λη ατμομηχανή της ιστορίας». Πιθανότατα οι πόλεμοι 
αποτέλεσαν μοχλούς ευρύτερων αλλαγών στην Ευρώ
πη, ακόμα και σε σύγκριση με τις επαναστάσεις, αν και 
σε πολλές περιπτώσεις οι δύο πόλεμοι έχουν υπάρξει 
συγκοινωνούντα δοχεία (όπως στις περιπτώσεις της 
Γαλλικής Επανάστασης του 1789 και της Ρωσικής Επα
νάστασης του 1917). Πέρα από την περιγραφή δυναστι
κών αντιπαλοτήτων και εθνικισμών, η τέταρτη έκδοση 
αναλύει πώς οι πόλεμοι έχουν συχνά συντελέσει καθαυ
τούς σε πολιτικές και κοινωνικές μεταβολές. Για παρά
δειγμα, η οικονομική και στρατιωτική συνεισφορά των 
Γάλλων στον Αμερικανικό Πόλεμο της Ανεξαρτησίας 
όξυνε περαιτέρω τη δημοσιονομική κρίση της γαλλικής 
μοναρχίας, πυροδοτώντας τη Γαλλική Επανάσταση. Αρ
γότερα, οι στρατολογημένες ένοπλες δυνάμεις της Γαλ
λίας αντικατέστησαν τους επαγγελματικούς στρατούς της 
εποχής της αριστοκρατίας, συμβάλλοντας στην ανάδυση 
του εθνικισμού στη Βρετανία και τη Γαλλία κατά τον 18ο 

αιώνα. Η ήττα του ρωσικού στρατού από τους Ιάπω
νες το 1905 οδήγησε σε πολιτικές παραχωρήσεις που 
προλείαναν το έδαφος για τη Ρωσική Επανάσταση του 
1917. Αυτοκρατορίες όπως η Γερμανική, η Αυστροουγ
γρική, η Οθωμανική και η Ρωσική εξαφανίστηκαν στον 
απόηχο των μεγάλων παγκόσμιων συγκρούσεων. Ο 
οικονομικός και κοινωνικός αντίκτυπος αυτών των πο
λέμων προκάλεσε πολιτική αστάθεια, διευκολύνοντας 
τη γέννηση του φασισμού και του κομμουνισμού. Ο Ά  
Παγκόσμιος Πόλεμος και ο ρόλος των αποικιοποιημέ
νων λαών έδωσαν ώθηση σε κινήματα ανεξαρτησίας 
και εθνικοαπελευθερωτικές εξεγέρσεις στη βρετανική, 
τη γαλλική και την ολλανδική αυτοκρατορία, τα οποία 
θα κατάφερναν εντέλει να πετύχουν τους στόχους τους, 
μετασχηματίζοντας τον κόσμο μας.

Η ανάπτυξη ισχυρών, συγκεντρωτικών κρατών συ
νέβαλε στη διαμόρφωση της νεότερης Ευρώπης, και οι 
πολεμικές επιχειρήσεις αποτέλεσαν βασικό συστατικό 
αυτής της κεφαλαιώδους ιστορικής εξέλιξης. Νωρίτερα, 
η μεσαιωνική Ευρώπη ήταν ένας λαβύρινθος αλληλε
πικαλυπτόμενων πολιτικών και δικαστικών αρχών. Το 
1500, σχεδόν όλοι οι Ευρωπαίοι αυτοπροσδιορίζονταν 
με βάση την οικογένεια, το χωριό, την πόλη, τη γει
τονιά και τη θρησκευτική σύμπνοια. Στη διάρκεια των 
αμέσως επόμενων τριών αιώνων, τα δυναστικά κράτη 
ενοποίησαν και επέκτειναν τα εδάφη τους, διευρύνο
ντας παράλληλα την εμβέλεια της εξουσίας τους στους 
υπηκόους τους. Η Πορτογαλία, η Ισπανία, η Αγγλία 
(και αργότερα η Μεγάλη Βρετανία), η Γαλλία, οι Κάτω 
Χώρες και η Ρωσία διαμόρφωσαν αχανείς αυτοκρατο
ρίες που προσέγγιζαν άλλες ηπείρους. Σε αυτό το πλαί
σιο, ενίσχυσαν τον ρόλο τους οι ένοπλες δυνάμεις, ο 
στρατός ξηράς και το ναυτικό, που εξελίσσονταν διαρ
κώς και διεξήγαν πολέμους με καθοριστική, ιστορική 
σημασία. Στις αρχές του 19ου αιώνα, το σκηνικό περι
λάμβανε πια τις νέες Μεγάλες Ευρωπαϊκές Δυνάμεις, οι 
οποίες αναδύθηκαν έχοντας ένοπλα σώματα πανέτοιμα 
για μάχη. 

Στον απόηχο της Γαλλικής Επανάστασης και της 
εποχής του Ναπολέοντα, οι αξιώσεις εθνοτικών ομά
δων για τη δημιουργία εθνικών κρατών οδήγησαν στην 
ενοποίηση της Ιταλίας και της Γερμανίας. Παράλληλα, 
αυτή η άνοδος του εθνικισμού προκάλεσε εντάσεις με
ταξύ Κροατών, Ούγγρων, Ρουμάνων και άλλων ομά
δων που επιδίωκαν να διασφαλίσουν τη δική τους, 
εθνική κρατική υπόσταση. Μετά τον Ά  Παγκόσμιο 
Πόλεμο, η θεσμοθέτηση της κοινοβουλευτικής αρχής 
σε αυτά τα νέα κράτη αποδείχθηκε δύσκολη υπόθεση. 
Στην παρούσα έκδοση, αφιερώνουμε περισσότερο χώ
ρο στη μακραίωνη, συναρπαστική ιστορία της Ανατολι
κής Ευρώπης, προσθέτοντας περισσότερα στοιχεία για 
την Κοινοπολιτεία ΠολωνίαςΛιθουανίας στη διάρκεια 
της πρώιμης σύγχρονης περιόδου και μέχρι τον Τρίτο 
Διαμελισμό της Πολωνίας το 1795.
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Στη Ρωσία, τρεις δεκαετίες μετά την πτώση του 
κομμουνισμού, η δημοκρατία παραμένει ζητούμενο. Ο 
πρόεδρος της χώρας Βλαντίμιρ Πούτιν έχει παγιώσει 
τόσο την προσωπική του ισχύ, όσο και εκείνη της ολι
γαρχίας που τον στηρίζει. Δεν είναι λίγοι οι πολιτικοί 
του αντίπαλοι που έχουν υποστεί φυσική εξόντωση υπό 
μυστηριώδεις, αδιευκρίνιστες συνθήκες. Ο Πούτιν έχει 
επεκτείνει με επιθετικό τρόπο τα ρωσικά συμφέροντα, 
όπως τουλάχιστον τα ορίζει εκείνος, προσαρτώντας την 
Κριμαία και υποστηρίζοντας ένοπλους Ρώσους αυτο
νομιστές στην ανατολική Ουκρανία. Καθώς διατηρούν 
στα εδάφη τους πολυπληθείς ρωσικές μειονότητες, τα 
κράτη της Βαλτικής έχουν λόγους να ανησυχούν. Ακό
μη και αν έχουν πλέον περάσει πολλά χρόνια από το 
τέλος του Ψυχρού Πολέμου, η Ρωσία του Πούτιν εξακο
λουθεί να αποτελεί αντίπαλο των ΗΠΑ. 

Προκειμένου να αναδειχθεί αυτό το νέο υλικό, και 
με στόχο τη συνεχή βελτίωση του παρόντος βιβλίου 
ως εργαλείου διδασκαλίας, ορισμένα κεφάλαια έχουν 
περιοριστεί σε έκταση. Υπάρχουν όμως και άλλες αλ
λαγές, όπως οι ανανεωμένοι, άρτια σχεδιασμένοι και 
ευανάγνωστοι χάρτες. Το τελευταίο κεφάλαιο επικαι
ροποιήθηκε με ιδιαίτερη προσοχή, με έμφαση στις 
μεγάλες προκλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει η 
Ευρώπη σήμερα. Για παράδειγμα, μπορεί η υιοθέτηση 
του ευρώ, ενός ενιαίου νομίσματος, να εισήγαγε την 
Ευρώπη σε μια νέα εποχή, όμως η συνταρακτική εξέλι
ξη του βρετανικού δημοψηφίσματος που οδήγησε στο 
Brexit, την αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση συνιστά σοβαρή πρόκληση για 
την επιβίωση του συγκεκριμένου θεσμού.

Το αφηγηματικό μας πλαίσιο αποσκοπεί τόσο στην 
ανάλυση των κεντρικών θεμάτων της ευρωπαϊκής 
εμπειρίας, όσο και στη διήγηση μια μεγάλης, υπέρο
χης ιστορίας, γεμάτης θριάμβους και τραγωδίες. Κάθε 
κεφάλαιο μπορεί να διαβαστεί ως μέρος μιας ευρύτε
ρης ιστορίας. Η έμφασή μας στη δυναμική των οικο
νομικών, κοινωνικών, πολιτικών και πολιτισμικών 
αλλαγών δίνεται με βάση τα συμφραζόμενα της εκπλη
κτικής ευρωπαϊκής ποικιλομορφίας. Μέσα από την 
ιστορία της σύγχρονης Ευρώπης και της παγκόσμιας 
επίδρασής της αναδεικνύεται πλήθος από σημαντικές 
προσωπικότητες, περισσότερο ή λιγότερο γνωστές. Το 
κείμενο ζωντανεύει το παρελθόν και προσωπογραφεί 
άνδρες και γυναίκες με σημαντικούς ρόλους στην ευ
ρωπαϊκή ιστορία. Ανάμεσά τους συγκαταλέγονται θρη
σκευτικοί μεταρρυθμιστές όπως ο Μαρτίνος Λούθηρος 
και ο Ιωάννης Καλβίνος, η βασίλισσα Ελισάβετ Ά  που 
εδραίωσε τον αγγλικό θρόνο, καθώς και η Μαρία Θη
ρεσία, η οποία παρέτεινε τη μοναρχία του Αψβούργων. 
Επίσης, ο βασιλιάς Λουδοβίκος ΙΔ́  της Γαλλίας και ο 
τσάρος Μεγάλος Πέτρος της Ρωσίας, δύο μονάρχες 
που ουσιαστικά συμβόλισαν τον απολυταρχισμό κατά 
τον 17ο αιώνα. Αλλά και σπουδαίοι στοχαστές, όπως 

ο Ισαάκ Νεύτων και ο Βολταίρος. Επιστρέφοντας στις 
πολιτικές προσωπικότητες, θα συναντήσουμε τον Να
πολέοντα, τον διάδοχο της κληρονομιάς της Γαλλικής 
Επανάστασης, αλλά και πιθανότατα έναν δεσποτικό, 
πολεμοχαρή ηγέτη που πρόδωσε το νόημά της. Ανα
πόφευκτα, περιγράφουμε και αναλύουμε την άνοδο του 
Αδόλφου Χίτλερ, διερευνώντας τα αίτια της αύξησης 
της δημοτικότητάς του στη Γερμανία μετά τον Ά  Πα
γκόσμιο Πόλεμο, ενώ κάνουμε λόγο και για τον Ιωσήφ 
Στάλιν, τον διαμορφωτή ενός ολοκληρωτικού κομμου
νιστικού κράτους και υπαίτιο φονικών εκκαθαρίσεων. 
Επιπρόσθετα, εστιάζουμε με ενθουσιασμό στις εμπει
ρίες απλών ανθρώπων, ανδρών και γυναικών που 
έγραψαν ο καθένας τη δική του ιστορία, διαδραματίζο
ντας έναν ξεχωριστό, καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη 
των οικονομικών, πολιτικών και πολιτισμικών μεταβο
λών – στην επανάσταση και στον πόλεμο.

Οι αιτίες και οι συνέπειες των οικονομικών αλλα
γών είναι ακόμα ένα σημαντικό νήμα για τη συνύφανση 
της ιστορίας της νεότερης Ευρώπης. Στις αρχές της νεό
τερης περιόδου, η επέκταση του εμπορίου ευνοήθηκε 
από την έλευση νέων μέσων για την εξασφάλιση επεν
δυτικών κεφαλαίων και την απόκτηση πίστωσης, με
τασχηματίζοντας τη ζωή τόσο στη Δυτική όσο και στην 
Ανατολική Ευρώπη. Επίσης, συνέβαλε στην ανάπτυξη 
του ευρωπαϊκού ιμπεριαλισμού στη Νότια Ασία, την 
Άπω Ανατολή και την Αφρική. Η Βιομηχανική Επα
νάσταση, η οποία ξεκίνησε στην Αγγλία τον 18ο αιώ
να και εξαπλώθηκε στην υπόλοιπη Ευρώπη τον 19ο, 
βασίστηκε στην αύξηση του πληθυσμού και της γεωρ
γικής παραγωγής, επιδεικνύοντας ορισμένες χαρακτη
ριστικές συνέχειες σε σχέση με το παρελθόν. Πέρα από 
τη δεδομένη σημασία των εφευρέσεων, η Βιομηχανική 
Επανάσταση αξιοποίησε παράλληλα υπάρχουσες και 
γνωστές πρακτικές επιτυγχάνοντας τελικά να μετασχη
ματίσει τον τρόπο ζωής και εργασίας των Ευρωπαίων. 
Στη διάρκειά της, άλλαξε επίσης και η μορφή του πολέ
μου, ο οποίος πια διεξαγόταν με νέα, ακόμη πιο φονικά 
όπλα. Πρόκειται για στοιχείο άρρηκτα συνδεδεμένο με 
όλα όσα επρόκειτο να συμβούν αργότερα στους Παγκό
σμιους Πολέμους, τον Ά  και τον Β́ , στους οποίους σκο
τώθηκαν δεκάδες εκατομμύρια άνθρωποι.

Ένα άλλο σημαντικό ζήτημα αφορά τον ρόλο της 
θρησκείας στην εξέλιξη της ευρωπαϊκής ιστορίας από 
τον Μεσαίωνα μέχρι σήμερα. Όπως και η πολιτική, η 
θρησκεία είχε σημαντική επίδραση στη ζωή των Ευ
ρωπαίων, ενώ συχνά σχετίστηκε και με την αναζήτηση 
της ελευθερίας στον σύγχρονο κόσμο. Ο καθολικισμός 
λειτούργησε ως ενοποιητική δύναμη κατά τον Μεσαίω
να, και η ευρωπαϊκή λαϊκή κουλτούρα βασίστηκε στη 
θρησκευτική πίστη. Ωστόσο, οι θρησκευτικές διαφο
ρές και αντιπαλότητες έχουν επίσης αποτελέσει συχνά 
αιτίες πολέμων, όπως για παράδειγμα στις αρχές του 
16ου αιώνα, την περίοδο αμέσως μετά τη Μεταρρύθ
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μιση, όταν τα κράτη επέκτειναν την εξουσία τους στη 
θρησκεία και οι θρησκευτικές μειονότητες αξίωναν το 
δικαίωμα να ασκούν τις δικές τους λατρευτικές πρα
κτικές. Επιπλέον, οι ιεραπόστολοι των αυτοκρατοριών 
επιδίωξαν τη διείσδυση της θρησκείας τους στην Αφρι
κή και την Ασία, συχνά με επιθετικό τρόπο. 

Είχε προηγηθεί το εγχείρημα των Ισπανών κατα
κτητών της Αμερικής, οι οποίοι ανάγκασαν τους αυ
τόχθονες ανιμιστές πληθυσμούς της να μεταστραφούν 
στον χριστιανισμό. Η θρησκευτική (όπως και η φυλε
τική και η πολιτισμική) μισαλλοδοξία έχει στιγματίσει 
την ευρωπαϊκή εμπειρία, από τους διωγμούς Εβραίων 
και μουσουλμάνων από την Ισπανία στα τέλη του 15ου 
αιώνα και τη μεγάλη σειρά των Θρησκευτικών Πολέ
μων (αναλύονται στο Κεφάλαιο 4), μέχρι την άρση της 
θρησκευτικής ανοχής απέναντι στους προτεστάντες από 
τον Λουδοβίκο ΙΔ́  το 1685 και τη φρίκη του Ναζιστι
κού Ολοκαυτώματος κατά τον Β́  Παγκόσμιο Πόλεμο. Η 
θρησκευτική σύγκρουση στη Βόρεια Ιρλανδία, αλλά και 
ο αιματηρός εμφύλιος πόλεμος με πλήθος φρικαλεο
τήτων που διαπράχθηκαν στη Βοσνία κατά τη δεκαετία 
του 1990 ανακαλούν την καταστροφή της Κεντρικής 
Ευρώπης στη διάρκεια του Τριακονταετούς Πολέμου, 
στο διάστημα 16181648. Φτάνοντας στη σύγχρονή 
μας εποχή, ορισμένες μικρές εξτρεμιστικές ομάδες που 
δρουν στο όνομα του Ισλάμ –τις οποίες καταδικάζει η 
συντριπτική πλειονότητα των μουσουλμάνων– έχουν 
αναλάβει την ευθύνη για φονικές τρομοκρατικές επιθέ
σεις στη Μεγάλη Βρετανία, τη Γαλλία, την Ισπανία, το 
Βέλγιο και τη Γερμανία.

Για την πληρέστερη κατανόηση του νεότερου κό
σμου, είναι σήμερα ακόμη σημαντικότερη η κατανόηση 

της ευρωπαϊκής ιστορίας. Το Κεφάλαιο 30 δίνει έμφα
ση σε σημαντικές –και ενίοτε επικίνδυνες– μεταβολές 
που έχουν συμβεί πολύ πρόσφατα στη Γηραιά Ήπειρο, 
από την απειλή της τρομοκρατίας μέχρι την αναβίωση 
ενός επιθετικού λαϊκισμού που στοχεύει τους μετανά
στες και τους πρόσφυγες. Μπορεί κανείς να διακρίνει 
καθαρά τη συνέχεια ανάμεσα στην ξενοφοβία και τον 
ρατσισμό που χαρακτήριζαν την περίοδο μεταξύ των 
δύο Παγκοσμίων Πολέμων και την αναζωπύρωση του 
ρατσιστικού λαϊκισμού και την άνοδο επιθετικών ακρο
δεξιών κινημάτων ή και πολιτικών κομμάτων σε πολ
λές ευρωπαϊκές χώρες σήμερα. Η αναβίωση του ρωσι
κού εθνικισμού και η αποφασιστικότητα του προέδρου 
Βλαντίμιρ Πούτιν να επαναφέρει τη Ρωσία σε θέση 
κυρίαρχης δύναμης φανερώνουν εντυπωσιακούς πα
ραλληλισμούς με το παρελθόν.

Οι πολιτικές, θρησκευτικές, οικονομικές και πολι
τισμικές ανησυχίες που επηρεάζουν την Ευρώπη και 
τον κόσμο σήμερα μπορούν να αντιμετωπιστούν πιο 
αποτελεσματικά εφόσον εξετάσουμε τις ρίζες και την 
εξέλιξή τους κατά το παρελθόν. Καθώς η παγκοσμιο
ποίηση εξακολουθεί να μετασχηματίζει την Ευρώπη 
και τον κόσμο, η μελέτη της πλούσιας και περίπλοκης 
ιστορίας της Γηραιάς Ηπείρου αποκτά ακόμα μεγαλύτε
ρη σημασία και ενδιαφέρον, γεγονός που έχουμε λάβει 
υπόψη μας καθώς παρουσιάζουμε αυτή την τέταρτη έκ
δοση του βιβλίου μας. Έτσι, πέρα από το να εξετάζουμε 
τους συναρπαστικούς θριάμβους και τις συνταρακτικές 
τραγωδίες ως οργανικά μέρη της σύγχρονης ευρωπαϊ
κής ιστορίας, χρειάζεται παράλληλα να αντικρίζουμε 
κατάματα τις φοβερές προκλήσεις που η ήπειρος και ο 
κόσμος μας αντιμετωπίζουν σήμερα. 


